

焦点

我国将推动一刻钟便民生活圈建设



居民在中新天津生态城第三社区中心菜市场内选购食材。 新华社发

商务部部长王文涛2日在国新办新闻发布会上表示,将结合前期试点经验,在全国范围内开展一刻钟便民生活圈建设三年行动,努力把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”。

“总体考虑是,本着‘缺什么、补什么’的原则,因城施策、有的可能还要‘因圈施策’,不能一个标准、一个模子去套,体现个性化、多元化和特色化,优化社区消费空间布局,配强消费载体设施,提升智能化便利化水平,丰富多元消费业态。”王文涛说。力争到2025年让有条件的城市都行动起来,开展多种形式的一刻钟便民生活圈创建,满足老百姓日常生活的基本需求。

一是发展“一店一早”。“一店”是便利店,满足步行15分钟能够买到日常生活基本所需;“一早”是早餐点。要推动更多连锁化、品牌化的便利店和早餐点进社区,同时引入一些特色的、传统的、创业的多元市场主体。

二是补齐“一菜一修”。“一菜”是菜场,要按照一定的标准改造提升各种形

式的菜市场,更关注环境、卫生和质量的把控;“一修”主要是日常的配钥匙、修鞋等。

三是服务好“一老一小”。“老”就是老年康护,“小”是幼儿托管,建设完善一些服务设施,解决大家的“后顾之忧”。

王文涛表示,要把居民所需所盼、急难愁盼作为工作的出发点和落脚点,真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

知识点:唯物辩证法认为,矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。这就要求我们在认识事物和解决问题时,必须坚持具体问题具体分析。我国在聚焦“一店一早”“一菜一修”“一老一小”推动一刻钟便民生活圈建设的过程中,坚持从实际出发,因“城”不同,因“圈”不同,因“需”不同,提出不能一个标准、一个模子去套,要体现个性化、多元化和特色化,优化社区消费空间布局,配强消费载体设施,提升智能化便利化水平,丰富多元消费业态,正是坚持了具体问题具体分析的生动画体现。

看宁波

宁波开展新时代文明实践主题日系列活动

3月5日,作为今年“浙江有礼·宁波示范”走进区(县、市)系列活动的首站,宁波市新时代文明实践主题日在浙大宁波理工学院举行。

为深化拓展我市新时代文明实践工作,进一步擦亮“在宁波,看见文明中国”品牌,宁波市文明办把每月5日定为全市统一的新时代文明实践主题日,围绕宣传践行“浙风十礼”,每月一主题,市、县、乡、村各级文明实践阵地联动,集中开展形式多样的群众性文明实践活动,吸引最大范围的群众参与。

“之所以定在5日,在新时代文明实践中,主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务,学雷锋纪念日、国际志愿者日均在5日。”市文明办相关负责人介绍,“5”是“我”的谐音,用年轻人的语言,更能激发、调动他们参与志愿服务。首场主题日活动走进高校,也是鼓励青年学生争当“浙风十礼”的践行者和传播者,带动更多年轻人参加文明实践。

据了解,今年我市将以新时代文明实践

践主题日为有效载体,组织开展“浙江有礼·宁波示范”走进区(县、市)系列活动,通过市县联动,加强资源统筹和活动示范,让全民践行“浙江有礼”成为普遍共识和行动自觉。

据中国宁波网

知识点:志愿服务是现代文明程度的重要标志,是传统美德、人类文明和时代精神的有机结合,也是践行社会主义核心价值观的有效载体和生动诠释。宁波市为引导群众积极参与新时代文明实践主题日活动,推动志愿服务开展,坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,立足以群众为基础,不断推动志愿服务事业蓬勃发展。积极履行社会责任,每个人都散发着光和热,把抗疫精神与社会主义核心价值观融为一体,充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用,弘扬了社会正能量,让现场观众感受到了温暖和文明的风尚,让全民践行“浙江有礼”成为普遍共识和行动自觉。

瞰世界

世界移动通信大会
展会规模“全力回归”

2023世界移动通信大会2日在西班牙巴塞罗那闭幕,展会规模在遭受新冠疫情影响后“全力回归”。

据全球移动通信系统协会2日发布的数据,来自全球202个国家和地区的超过8.8万人参与了这次为期4天的展会。超过2400家企业参会,其中约150家参展企业来自中国。大会期间还公布了2023年“全球移动大奖”。在公布的20多个奖项中,中国企业参与的项目共获得7个奖项,包括最佳移动网络基础设施奖、最佳移动技术突破奖、5G产业合作伙伴奖、互联经济最佳移动创新奖等。

知识点:新时代需要新发展理念。创新发展注重的是解决发展动力问题。创新是引领发展的第一动力。华为、OPPO、中兴、小米、荣耀等中国通信和科技企业在世界移动通信大会上备受瞩目,向世界展示了在前沿通信和电子科技领域的最新成果,说明我国坚持创新发展,把创新摆在了国家发展全局的核心位置,在新技术、新趋势领域不断推动科技创新。

望浙江

浙江立法
扶持微型企业

《浙江省促进中小微企业发展条例》于今年1月16日经浙江省第十四届人民代表大会第一次会议审议通过,3月1日起正式施行。

条例在创业担保贷款、创业补贴、政府采购、专项资金扶持、政策性融资担保服务等方面,专门对扶持小型微型企业发展的措施作出规定,为推动中小微企业持续高质量发展提供了法治保障。

知识点:非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,是国民经济发展强劲稳定的动力,是创造就业机会的最大来源。浙江省人大坚持以人民为中心,坚持全过程人民民主,审议通过《浙江省促进中小微企业发展条例》,有利于强化小微企业在企业集聚、产业集群、要素集约、服务集成和治理集中等方面的功能,也有利于让浙江成为小微企业转型升级和集群化发展的重要承载地。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 陈伊 朱君耀 卢益飞 整理出品
宁波时政教学工作室